

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/16/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011445
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123011445.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Mariána Vorobela a členov senátu Mgr. Pavla Urbana a Bc. Róberta Čížika na verejnom zasadnutí konanom dňa 2. októbra 2023 v Prešove, o podmieničnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd z a m i e t a žiadosť ods. A. B., nar. XX.X.XXXX v C., trvale bytom D. XXX/XX, D., okr. C., o podmieničné prepustenie, z výkonov trestov odňatia slobody, ktoré mu boli uložené rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 2T/7/2017 dňa 20.6.2017 podľa § 194 ods. 2 Trestného zákona vo výmere 2 (dvoch) rokov a rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 1T/47/2017 dňa 5.9.2018, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/8/2019 dňa 4.7.2019 podľa § 212 ods. 4 Trestného zákona vo výmere 6 (šiestich) rokov.

odôvodnenie:

Dňa 25.08.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o jeho podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený odôvodnil svoju žiadosť tým, že si uvedomil svoje predošlé pochybenia a ponaučil sa z nich, po prípadnom podmieničnom prepustení by sa riadne zamestnal a pomáhal by svojej matke a nevlastnému otcovi nakoľko sú chorí. Odsúdený zároveň uviedol, že bol vo výkone trestu šesťkrát disciplinárne odmenený, neboli mu uložené žiadne tresty, a program zaobchádzania spĺňa na dobrej úrovni. V ÚVTOS sa zmenil a chce sa vrátiť k svojej rodine.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odpisu registra trestov, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov a obsahom pripojeného spisu Okresného súdu Bardejov sp. zn. 2T/7/2017 a 1T/47/2017.

Rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 2T/7/2017 zo dňa 20.06.2017, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, ods. 2 písm. b), písm. c) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 2 (dvoch) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Uznesením Okresného súdu Prešov, sp. zn. 4T/85/2017 zo dňa 10.11.2020, bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe a súd pre výkon trestu zaradil odsúdeného do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 28.03.2017. Odsúdený nastúpil do výkonu trestu dňa 18.08.2017.

Rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 1T/47/2017 zo dňa 05.09.2018, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania v 1. bode obžaloby zločinu krádeže podľa § 212 ods. 1, ods. 4 písm. b) Trestného zákona a prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, ods. 2 písm. c) Trestného zákona, v 4. bode obžaloby prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1 Trestného zákona, v 5. bode obžaloby zločinu krádeže podľa § 212 ods. 1, ods. 4 písm. b) Trestného zákona a prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, ods. 2 písm. c) Trestného zákona a v 7. bode obžaloby prečinu

krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. a) Trestného zákona, za čo súd za skutky pod bodom 4 a 7 súd upustil od uloženia súhrnného trestu vzhľadom na odsúdenie rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 2T/7/2017 zo dňa 20.06.2017, ktorým bol odsúdený na trest odňatia slobody v trvaní dvoch rokov, pretože súd pokladal trest uložený skorším rozhodnutím na ochranu spoločnosti a nápravu páchatela za dostatočný, a za skutky pod bodmi 1 a 5 mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 7 (sedem) rokov a 8 (osem) mesiacov so zaradením pre výkon uloženého trestu do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/8/2019 zo dňa 04.07.2019, bol zrušený rozsudok Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 1T/47/2017 zo dňa 05.09.2018 vo výroku o treste, a bol mu uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 6 (šesť) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 04.07.2019. Odsúdený nastúpil do výkonu trestu odňatia slobody po ukončení predošlého trestu vo veci Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 1T/12/2014, a to dňa 26.11.2019.

Odsúdený sa verejnou zasadnutím uviedol, že na podanej žiadosti trvá. Odsúdený ľutuje čo sa stalo, v tom čase bol mladý a nepracoval. Pred nástupom do výkonu trestu si našiel prácu a uvedomil si, že je lepšie pracovať a nepáchať trestnú činnosť. Uviedol, že ak by sa dalo jeho predošlé konanie zmeniť tak to urobí, nakoľko mu výkon trestu dal dostatok ponaučenia za jeho predošlé konanie. Zároveň odsúdený uviedol, že sa snaží vyplatiť škodu, ktorú spáchal.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo jedenásť záznamov, pričom v jednom prípade sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený je slobodný a bezdetný. Pôvodným povolaním je pomocný zamestnanec, pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody bol bez trvalého pracovného pomeru. Odsúdený bol doposiaľ desaťkrát súdne trestaný, z toho päťkrát nepodmienečným trestom odňatia slobody. Odsúdený bol do výkonu trestu odňatia slobody predvedený zo slobody dňa 05.09.2017 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po vykonaní úkonov súvisiacich s nástupom do výkonu trestu bol dňa 17.10.2017 premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Ružomberok. V rámci vnútornej diferenciacie ústavu bol umiestnený do oddielu s „B“ diferenciaciou skupinou. Adaptácia odsúdeného na podmienky výkonu trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia prebehla bez nedostatkov. Správanie a vystupovanie odsúdeného k personálu bolo na požadovanej úrovni, vo vzťahu k odsúdeným neboli evidované nedostatky, neboli zistené sklony k agresívnemu a impulzívnemu správaniu. V osobných veciach si udržiaval poriadok a čistotu, zásady osobne aj kolektívnej hygieny mal osvojené. V pedagogickej dokumentácii je evidovaných viacero negatívnych poznatkov, a to zo dňa 26.05.2018, kedy odsúdený odmietol vykonávať čistiace práce, dňa 16.11.2018 odsúdený porušil časový režim dňa a to tak, že spal prikrytý na posteli, dňa 08.08.2019 sa odsúdený neriadil pokynmi príslušníkov zboru a nesprístupnil skrinku s osobnými vecami počas prehliadok. Uvedené nedostatky bo riešené pohovorom s príslušným pedagógom. Voľný čas trávil prevažne aktívne, najmä hraním hier, sledovaním televízneho vysielania a počúvaním rozhlasového vysielania. Odsúdený nebol členom žiadneho záujmového krúžku, zúčastňoval sa na aktivitách v rámci kultúrno-osvetovej a vzdelávacej činnosti organizovanej v oddiele. Počas pobytu v uvedenom ústave bol odsúdený pracovne zaradený na viacerých pracoviskách v ústave s dozorom. K plneniu svojich pracovných povinností pristupoval aktívne, jeho pracovná morálka a dosahované pracovné výsledky boli hodnotené kladne. Odsúdený dlhodobo a aktívne pristupoval k výkonu činností zameraných na všeobecný rozvoj osobnosti. Kontakt s vonkajším prostredím udržiaval prostredníctvom korešpondencie a telefonických hovorov s matkou a súrodencami.

Uznesením Okresného súdu Ružomberok, sp. zn. 1Nt/17/2023 zo dňa 12.04.2023 o zmene súdnej diferenciacie, bol odsúdený preradený na výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia a dňa 19.04.2023 bol premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele mu bola umiestňujúcou komisiou stanovená diferenciacia skupina „B“. Správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni, príkazy a pokyny príslušníkov zboru sa snaží plniť. O osobnú a kolektívnu hygienu dbá, v osobných veciach udržiava poriadok a čistotu. Voľný čas trávi čítaním dostupnej tlače a literatúry, lúštením krížoviek, sledovaním televízneho vysielania a hrou spoločenských hier. Od 10.07.2023 je odsúdený umiestnený vo výstupnom oddiele, ktorý je zriadený v rámci projektu „Šanca na návrat“, s cieľom plynulého

prechodu do občianskej spoločnosti. Odsúdený je v skupine výstupného oddielu priateľský voči ostatným odsúdeným, personál výstupného oddielu rešpektuje. Pracovne je zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom E. F. F., jeho pracovná morálka je hodnotená kladne. Kontakt udržiava s matkou, súrodencami a nevlastným otcom formou videonávštev, telefonátov a osobnej korešpondencie.

Odsúdený bol celkovo vo výkone trestu odňatia slobody šesťkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol.

Resocializačná prognóza odsúdeného je menej priaznivá, riziko recidívy je stredné.

Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že odsúdený čiastočne preukazuje splne podmienok na podmienené prepustenie a odporúča jeho podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom a zároveň sa pripája k žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie.

Na verejnom zasadnutí zástupca ÚVTOS uviedol, že na hodnotení odsúdeného sa nič nezmenilo.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov, v rámci svojho záverečného návrhu uviedol, že žiadosť odsúdeného navrhuje zamietnuť.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody,

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu, ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uložených trestov, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravovýchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný. Súd po vykonanom dokazovaní konštatoval, že odsúdený sa počas výkonu trestu odňatia slobody správal riadne a v súlade s ústavným poriadkom a dokonca bol aj šesťkrát disciplinárne odmenený a ani raz disciplinárne potrestaný a aj napriek tomu, že u neho boli zaznamenané nejaké negatívne poznatky, jeho správanie možno považovať za takmer vzorné. Je zjavné, že odsúdený sa rýchlo prispôbil režimu vo výkone trestu, kde sa aktívne zapája do viacerých aktivít, avšak súd vychádzal z množstva odsúdení u odsúdeného, kde na základe odpisu z registra trestov vyplýva, že má odsúdený jedenásť záznamov, zároveň už odsúdený raz bol podmienne prepustený, avšak túto šancu nevyužil a musel zvyšok trestu vykonať. Pre riadnu nápravu odsúdeného a naplnenie represívnej a prevýchovej zložky trestu je podľa názoru súdu potrebné na

odsúdeného pôsobiť aj zvyškom uloženého trestu odňatia slobody, aby tak riadne prehodnotil svoj postoj k páchaniu trestnej činnosti a svoje ďalšie správanie sa na slobode.

Treba ešte dodať, že rozhodnutie o podmiennečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody má fakultatívnu povahu a na také rozhodnutie nemá odsúdený právny nárok.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený A. B. nespĺňa materiálne podmienky na podmiennečné prepustenie a na jeho prevýchovu bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aké mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 2T/7/2017 zo dňa 20.06.2017 a rozsudkom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 1T/47/2017 zo dňa 05.09.2018 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 8To/8/2019 zo dňa 04.07.2019.

Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.